



## 朝花夕拾

# 参加公益音乐会有感

青岛超银中学 七年级5班 刘芳菲

不久前,我跟妈妈参加了“山与海的夏天”交响音乐会,现场观看了秋海津乐团、青岛马林巴乐团的演出,其中秋海津乐团的演出让我非常感动。

秋海津乐团是一支来自云南昆明的乐团,三年前由支教老师组建。团员大多十几岁,生活在山区,他们分别演奏钢琴、单簧管、竖笛、圆号等乐器。为了这次演出,他们从山区出发,坐了十个小时的大巴车来到昆明机场,由昆明机场飞往青岛。这是一场乡村与城市交流融合的音乐会,表演者们为我们缔造了一场听觉盛宴。

上台时,秋海津乐团成员们穿着白衣、白裤,上面绣着五彩花纹,女生的头上戴着小银饰,男生的头上戴着头巾,让人眼前一亮,这是他们特有的民族服装。他们演奏时聚精会神,演唱的时候非

常自信,露出笑容。全场的气氛都被调动了起来,所有观众都跟着他们一起拍手。我非常兴奋,也跟着大家一起拍手。在他们表演结束时,还有人喊:“再来一首。”全体观众热烈鼓掌,为他们的演出喝彩。

在主持人的讲解中,我了解到,他们中有人要走五里山路到学校学习知识,但是他们不怕苦、不怕累。在家乡时,他们从来没有在一起排练过,因为一有空他们就要帮家里干农活,老师需要挨个找同学排练。

我非常敬佩他们,因为他们在那么艰苦的环境下还能坚持学习音乐,很不容易。我应该学习他们这种迎难而上、坚持不懈的精神,向着目标努力前进,最终实现自己的梦想。

## 我的游龙板

青岛德县路小学 四年级4班 纪璐译 指导老师 李梦

关羽有赤兔马,哪吒有风火轮,而我有游龙板。它通体金灿灿的,板面上印有七彩祥云,滑起来时,轮子发出五颜六色的亮光,帅气极了!

拥有游龙板的第一天,我便跃跃欲试。我想:我踩上游龙板,一定会像孙悟空一样,有腾云驾雾的感觉。可是刚一上板我就慌了,吓出一身冷汗,身体也僵硬起来。只听“砰”的一声,我重重地从板上摔了下来。“哎呦,疼死我了!”这根本没有我想象得那么简单,还要冒着受伤的危险,干脆放弃吧!这时,我想起了清代诗人郑燮写的诗:“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”遇到打击,不要悲观气馁,要保持积极向上的心态。于是,我又重新爬起来,继续练习下去。一秒,两秒……我坚持的

时间越来越长。经过反复调整,我终于可以自如滑行了。

有一天,妈妈带我来到滑板公园,看着那些高低起伏的坡道,我心想:在平地上我都有可能滑不稳呢!我想要逃跑,可妈妈说:“来,我扶着你,当你觉得安全的时候,我再松手。”我紧紧握住妈妈的手,尝试着滑了一下,突然觉得滑板没有想象中那么恐惧,还有一丝战胜困难后的兴奋。我尝试自己独立滑下坡,一狠心,从斜坡上冲了下来。“成功了!”我向妈妈喊道。原来想象中的困难要大大过实际上的困难,要敢于走出第一步。

游龙板不仅带给我欢乐,也让我克服恐惧,战胜自己。它真是我的良师益友!



## 开卷有益

# 读《回延安》有感

莱西市店埠镇中心中学 九年级2班 郑鹏程

指导老师 柳梅

学习了贺敬之的《回延安》后,我一直深有感触。这是一首以陕北民歌信天游的形式写成的诗。全诗一共分为五部分:第一部分描绘了作者再次踏上延安土地的激动心情,第二部分回忆了在延安的美好生活,第三部分记叙了作者和延安亲人欢聚畅谈的热闹场面,第四部分描写了延安现在的崭新面貌,第五部分歌颂了延安的光荣历史,期待延安的发展会更加美好。整首诗感情真挚,直抒胸臆。

在了解延安后,我知道了延安是一个时代的记忆,是一处革命圣地。作者在这里生活了六年,见证了延安最艰苦也是最灿烂辉煌的时期,我可以从这首诗中感受到这六年对贺敬之的重大意义。了解了这样的背景,就容易理解作者在这首诗中表达出的难以控制的激动和热情了。

现在,我每次朗诵《回延安》,都会被贺敬之对延安的喜爱和怀念感染,他以赤子之心歌颂了“养育”一代革命者的延安精神,表达了自己对延安的那份永不磨灭的真情。

实事求是、理论联系实际的延安精神,全心全意为人民服务的延安精神和自力更生艰苦奋斗的延安精神,不仅对过去有重要意义,对现在也有重大价值。作为新时代的青年学生,我们应该真正理解延安精神,在现实生活中将延安精神传递下去!

## 《红岩》让我不能忘却

胶州市第六实验小学 六年级3班 张嵩越

指导教师 冷建芹

我爸爸喜欢唱歌,只要他在家,家里就不时地响起高亢的歌声。“红岩上红梅开,千里冰霜脚下踩,三九严寒何所惧,一片丹心向阳开……”他最喜欢唱的一首歌是《红梅赞》。

爸爸告诉我,歌里唱的鲜艳的红梅花,是江姐这样的英雄。江姐,这个名字就这样印在了我的脑海里。她到底是个怎样的英雄?她有着什么样的经历?直到我读了《红岩》了解了一切:革命形势席卷大西南,潜伏在重庆的地下党与国民党斗智斗勇,在严刑拷打下,不畏强敌,抗争到底,直到牺牲的最后一刻。令我印象最深的是历尽种种折磨仍然坚贞不屈、顽强与敌人斗争的江姐。敌人为了让她说出党的秘密,对她进行逼供,老虎凳、烧红的烙铁、电刑、辣椒水……都是惨无人道的酷刑,读着读着,我的心就开始颤抖,有时候都不敢继续读下去。江姐遭受了非人的折磨,却说毒刑拷打是太小的考验,竹签子是竹子做的,共产党人的意志是钢铁!读着读着我突然明白了,这就是红岩精神!这种信仰,这种大无畏的革命精神,就像红梅一样在冬天傲然绽放!

我的爸爸妈妈都是党员,他们告诉我,是中国共产党带领中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,先烈们憧憬的美好生活、幸福图景、盛世强国已经在今天变成了现实。可是,我们不能忘却的是,在一百多年的奋斗历史中,那些像江姐一样牺牲的革命先辈,我们要时刻铭记他们的伟大精神,激励自己,努力学习,不怕困难,为民族复兴贡献我们的力量!

投稿邮箱 qdwbzkw@163.com 全部内容精彩请登录观海新闻 APP《小记者》频道查看

本版主持人 张琰



观海新闻客户端



## 人物速写

# 漫画老师

青岛平安路第二小学 六年级1班 徐锦添 指导老师 王雪慧

王老师,请您坐好,我要为您画张像。

我先为您画上头发,齐耳的短发,俏皮地打着卷,像极了羊村里的慢羊羊村长。下课您跟我们一起做游戏的时候,满头的卷发像小燕子一样上下飞舞,看得人眼花缭乱。

让我再为您画上一双眼睛,您黑黑的眼眸像极了电子雷达,最擅长的就是目光扫射。您还记得吗?那次上课,我在桌洞里看课外书,我自以为隐藏着“天衣无缝”,但还是被您的“电子雷达”捕捉到了。您两眼一瞪,眉毛向上一挑,向我发出了“一级战备警报”,我马上醒悟过来,放下手中的书专心听讲。

王老师,让我再为您画上鼻子和嘴巴。高高的鼻梁,红红的嘴唇,嘴角洋溢着微笑,但一说话,就像极了一挺机关枪。再调皮捣蛋的同学,被您的“机关枪”一阵“突突”,立刻就变成了心服口服的小绵羊。

曾几何时,您可注意到,雪白的粉笔灰染白了您俏皮的卷发;曾几何时,您可注意到每天熬夜为我们批改作业,您漂亮的眼睛早早架上了老花镜;曾几何时,您可注意到,为了我们日夜操劳,皱纹渐渐爬上了您的脸颊……时光慢些吧,我愿用一切换您青春长留。

## 师恩难忘——致李子君老师

青岛第六十一中学 七年级6班 崔琳琳

一副金丝边眼镜后,一双炯炯有神的大眼睛闪烁着青春的光芒,每天都朝气蓬勃、热情似火,这就是我的恩师——青岛安国路小学的李子君老师。

我们相逢于2017年的初秋,告别于2023年的盛夏,一指流沙,六年已逝。多少次经过您的窗前,您正专心致志批改作业,不时微微皱起眉头,艰难地活动一下酸痛的颈椎;多少次坐在您的课堂,您声情并茂地朗读课文,不时清清沙哑的嗓子,揉一揉布满血丝的双眼。

您是否还记得,在那个大雪纷飞的严冬,年幼的我弄丢了手套,双手冻得通红,抽噎着来到您的办公室。您立刻放下工作,飞快向我跑来,俯下身轻轻为我擦干眼泪,用一双温暖的大手紧紧包裹住我冰凉的小手,眼中满是心疼。

还有那个秋日,我最要好的朋友转学了,我第一次尝到了离别的滋味,一连几天无精打采。您了解情况以后,专门找时间开导我们。到现在我还记得您的话语:“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺。现在的分别是为了更好的相遇。漫漫人生路上,你们会经历更多的离别,与朋友、与家人、与老师和同学们。你们要做的是珍惜当下,开心度过每一天。”您的谆谆教导深深刻在了我的心里,使我重新振作起来,积极面对学习和生活。

又逢金秋九月,落叶铺满了整个校园。山水一程,三生有幸,您陪伴我度过童年。您是黑夜中的一盏明灯,照亮我的前行之路;您是沙漠中的一眼清泉,滋润我的心田。我们刚刚道别,不知何时才能再相遇,我只有通过自己的笔触,真诚地对您说一声:李老师,谢谢您!